

我省2家醫院、19個科室成為國家中西醫協同“旗艦” 中西醫“攜手”尋找百姓健康更優解

本报讯 记者王敏娜报道 看病到底选中医还是西医？不少人可能有过这样的纠结。中西医“携手”开药方，省去了选择的麻烦。4月3日，记者从省卫生健康委获悉，我省通过加快推进国家中西医协同“旗舰”医院试点项目建设、国家中西医协同“旗舰”科室建设，深化重大疑难疾病协同攻关等举措，全力推动中西医协同发展，从而为患者提供多元化医疗服务，免去患者选“中”还是选“西”的困扰。

据介绍，国家中西医协同“旗舰”医院试点项目，是通过组建中西医结合临床研究平台和多学科团队，创新中西医结合医疗模式，促进中医和西医优势互补。中西医协同“旗舰”医院有别于普通中西医结合医院，其初

始定位是打造全国重大疑难疾病中西医结合诊疗中心、人才队伍培养中心、医疗模式推广中心，在区域乃至全国能够发挥中西医协同发展示范引领作用。

我省中国医科大学附属盛京医院、大连医科大学附属第一医院2023年成功入选国家中西医协同“旗舰”医院试点。经过两年培育和发展，目前，大连医大附属第一医院已设立11个中医二级学科，开设9个中西医结合联合门诊，开展31种中医优势病种诊疗服务，首创的SELECT中西医结合微创治疗肝内外胆管结石技术，融合领先的微创技术与自主研发的5种中药颗粒制剂，有效避免患者二次手术与麻醉。

中国医大附属盛京医院组建涵盖

乳腺外科、肿瘤内科、放疗科、中医等多学科的乳腺癌MDT团队，中西医结合为患者定制全面、个性化的治疗方案；自主研发多个中药制剂，为难治性肿瘤治疗开辟新路径；牵头成立“盛京中西医结合联盟”，整合长江学者、岐黄学者等10余名国家级高水平专家资源，将逐步制定和推广重大疑难疾病中西医临床协作诊疗策略，实现优质医疗资源共享，切实缓解百姓看病难的问题。

除了医院层面整体推动，国家中西医协同“旗舰”科室的建设也是我省推动中西医协同发展的一有力抓手。据悉，2024年，全省共有12家医院的19个科室获评国家中西医协同“旗舰”科室，排名全国第九。其中，中国医科大学附属第一医院的中医科与胃肠肿瘤

外科联合开展胃癌全病程管理，中医诊疗措施即将纳入《中华医学会胃癌临床诊疗指南（2025版拟发布）》，学科建设带动临床诊疗水平显著提升。大连医科大学附属第二医院风湿免疫科开设中西医结合痛风一体化诊疗专病门诊。省人民医院在心血管领域率先开展中西医结合亚专科建设，在心血管康复上融入中医处方，有效改善患者生活质量。

此外，针对一些重大疑难疾病，省卫生健康委全力推动中西医协同攻关。2024年，全省6个病种入选国家重大疑难疾病中西医临床协作项目，位居东北首位、全国第七。同时，建立省级重大疑难疾病中西医临床协作项目推进机制，将首批20个项目纳入省级储备库，深化协同攻关。

檢察機關嚴肅整治違規异地執法和趨利性執法司法

本报讯 记者黄岩报道 4月3日，记者从省检察院获悉，按照最高检部署要求，全省检察机关启动“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”工作，强化对执法司法行为的监督，防止权力滥用，切实维护企业合法权益，持续优化法治化营商环境。

整治违规异地执法和趋利性执法司法，对法治化营商环境建设以及全国统一大市场构建具有重要意义。违规异地执法和趋利性执法司法主要是一些执法司法机关在办案过程中，出于地方或部门利益，存在争管辖、异地抓捕、违法查封扣押冻

结企业资金、以刑事手段插手经济纠纷等趋利性执法司法问题，严重侵害企业合法权益和企业家的人身权、财产权，严重损害司法公信力和投资者信心，破坏法治化营商环境建设，影响经济发展大局。全省检察机关开展此项专项监督，旨在梳理并发现一批侵害企业合法权益的监督线索，监督纠正异地执法和趋利性执法司法等突出问题，回应社会关注和企业诉求。

此次专项监督涵盖刑事、民事、行政以及公益诉讼等多个领域。省检察院要求全省检察机关依法强化涉企刑

事案件立案监督、强制措施监督等工作，纠正以刑事手段干预民事经济纠纷的现象，合力推动涉企刑事“挂案”清理，依法强化对在履行法律监督职责中发现的行政违法行的监督，推动反垄断、反不正当竞争、知识产权等领域的公益诉讼取得进展。依法查处司法工作人员在办理涉企案件中相关职务犯罪，依法惩治司法腐败、维护司法公正。尤其要注重分析案件中暴露的问题，有针对性地制发检察建议，将个案办理、类案监督与社会治理有机结合。

检察机关开展专项监督，是规范

涉企执法专项行动的重要组成部分，更是对法治公信力和营商环境的有效维护。去年，省检察院通过召开座谈会和走访企业、园区等方式，拓宽线索发现渠道，对多件涉企执法司法突出问题进行挂牌督办，其中一件办结案件入选最高检典型案例。下一步，全省检察机关将加强与纪检监察机关、公安机关、人民法院、行政执法机关的合作配合，完善信息共享、线索移送、类案研判等工作衔接机制，共同提升执法司法效能，同时深入开展各类服务企业活动，让企业切实感受到司法的温度。

緬懷先烈 致敬英雄

清明节到来，全省各地干部群众通过形式多样的活动祭奠英烈，传承红色基因，培育爱国情怀。图为沈阳市宁山路小学教育集团至远校区与松花江校区五年级全体师生走进沈阳抗美援朝烈士陵园，开展“缅怀先烈志薪火永相传”实践活动。

本报记者 赵敬东 摄



基層法院全力助推縣級綜治中心建設—— 只進一扇門 快速解糾紛

本报讯 记者刘乐报道 今年以来，全省基层法院有近180名员额法官、法官助理等人员入驻县级综治中心，开展指导调解、释明引导、一审立案等服务，目前已就地化解矛盾纠纷4700余件，导入诉讼程序1300余件，切实将“抓前端、治未病”落到实处。

优质高效便利化解矛盾纠纷，是人民群众的热切期盼。全省基层法院选配政治素质高、群众工作能力强、业务能力突出的诉讼服务团队入驻综治

中心，立足审判职能定位，积极助力综治中心规范化建设，形成多元解纷合力，努力让矛盾纠纷化解在源头。

前不久，由于空调噪音问题，隔阂持续了一年之久的两家邻居争论着走进锦州市太和区综治中心的大门。入驻法官与社区民警、人民调解员等共同与双方展开“话聊”，一小时后，原本“红着脸”进门的两家和和气气地走出了大门。

不仅“走进来”，还要“走出去”。近日，入驻阜新市细河区综治

中心的法官与综治中心工作人员、社区干部一道，走进某小区调解一起“纠缠”多年的物业服务合同纠纷案，还为居民现场普及相关法律知识。“有时居民觉得社区工作人员的调解不够专业，不能让他们服气，通过综治中心联系法官定期到社区现场解决矛盾，居民特别认可这种做法。”社区干部说。

加强诉调对接、指导调解是诉讼服务团队入驻综治中心的重要工作内容。基层法院还积极与综治中心共同

搭建调、裁、审对接机制，采取线上线下快调、速裁的模式，依法依规对涉物业服务合同纠纷、小额民商事纠纷等适用简易程序的民事案件进行快审快判，还为综治中心调解人员开展有针对性的培训与指导。

下一步，全省法院将持续践行和发展新时代“枫桥经验”，依托综治中心的平台优势，充分发挥审判职能作用，不断延伸司法服务触角，推动矛盾纠纷就地化解，为综治中心规范化建设提供有力法治保障。

匯聚共建美麗中國磅礴力量 讓祖國大地更加綠意盎然生機勃發

（上接第一版）识，做到德智体美劳全面发展。植树现场气氛热烈，一派繁忙景象。

植树期间，习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说，目前我国森林覆盖率已经超过25%，贡献了约25%的全球新增绿化面积。经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”，科尔沁沙地正重现草原风光，成绩来之不易。生态环境持续改善，人民群众感受最直接最真切。同时要看到，

我国林草资源总量仍然不足，质量效益还不够高。要切实解决突出问题，争取一年干得比一年好。

习近平指出，绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动。要更加注重“提质”，优化林分结构，搞好森林经营，同步提升草原生态质量。更加注重“兴业”，多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业。更

加注重“利民”，为群众增添身边的绿、眼前的美，拓展林草就业增收空间。

习近平强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。要增强责任意识，创新参与方式，强化服务支撑，把这项活动扎实开展好，不断提高造林绿化实效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

全省科技工作会议在沈阳召开

等教育布局结构，加快推进“双一流”建设，深化产教融合、科教融汇，更好发挥教育的基础和先导作用。要坚持和加强党对科技工作的领导，加大科技投

入，优化创新环境，提升能力本领，调动一切创新资源，激发一切创新活力，形成抓科技、促发展的强大合力。

省委常委、副省长张立林主持并

作有关传达，省领导蒋天宝、王利波出席。省科技厅作工作汇报。

会议以视频形式召开，各市和沈抚改革创新示范区设分会场。

打擊違法開垦林地草地 專項行動將開展

本报讯 记者刘璐报道 近年来，受利益驱动，我省开垦林地、草地违法行为由零散型、小面积向规模化、集中连片的态势发展，违法开垦林地面积总量逐年上升，该行为已经成为我省违法使用林地草地行为的主要违法类型。为坚决遏制、打击这一行为，保护好全省的森林草原资源，我省将开展打击违法开垦林地草地专项行动。

此次专项行动，省林草局、省公安厅将成立领导小组，县级人民政府要明确林草执法机构和职能，确保执法主体明确、执法任务清晰、执法监督落实。同时，要严格

依法按程序立案、取证、定性以及告知和送达，做到认定事实清晰、违法主体明确、处罚依据充分、处罚程序合法合规。

针对大案要案，要开展重点整治。在全面清查的基础上，重点排查重要生态区位，特别是在公益林、天然林、自然保护地、基本草原和重要湿地等生态区位重要敏感、脆弱地区，把涉案林地草地数量大、持续时间长、顶风作案、性质恶劣，影响极坏的案件作为整治重点，综合运用通报、约谈、挂牌督办、重点整治等举措，彻底查处整改，严肃追责问责。

清明假期消費提示發布

本报讯 记者赵铭报道 清明假期来临，省市场监管局、省消费者协会发布清明小长假消费提示，提醒广大消费者践行文明新风，理性科学消费。

倡导采用敬献鲜花、植树缅怀、网络追思等绿色祭扫方式。购买网络祭扫、代祭服务、敬献鲜花等替代性服务的，应当查看在醒目区域公示的殡葬服务收费项目、收费标准、计价单位、服务内容、服务流程、减免政策等信息。采购山野菜和土特产等应季食品时，注意查

看其储存条件及是否新鲜，不购买无明确来源的山野菜。

随团旅游要选择有资质的旅行社，建议通过“全国旅游监管服务平台”查询企业资质；签订合同时明确费用明细、退改规则等条款，约定好双方权利义务关系，避免受骗上当。在购买商品或接受服务时，务必及时向商家索取并妥善留存发票、小票、电子交易截图等消费凭证。发生消费纠纷可拨打12315、12345投诉电话，依法依规维护自身合法权益。

沈陽現代化都市圈 “千萬市民互動游”啟動

本报讯 记者陶阳报道 4月3日，2025沈陽現代化都市圈“千萬市民互動游”活动在沈陽人民廣場正式启动。沈陽、鞍山、撫順、本溪、阜新、遼陽、鐵嶺及沈撫示范区文旅部門攜手，推動文旅消費、激活區域經濟，全年計劃攏動千萬級客流量。

“一季一主題、一城一特色”“月月有主題、周周有活動”，此次活動由沈陽市文化旅遊和廣播電視局牽頭，沈陽現代化都市圈各地文旅部門互動應對，旅行商、媒體、旅遊景區、交通運輸企業、科技企業等共同參與，通過營銷宣傳、流量帶動、媒體聯動，以及開展“免費、打折、優惠”等惠民促消費活動，持續引爆消費熱點，實現市民互動、文旅互融、經濟互促。

活動期間，各地將推出“跟着電影（電視劇）去旅行”“跟着

賽事去旅行”“跟着演唱會去旅行”等文旅消費場景，共同策劃推出“古韻賞花·千年風雅入畫來”“負氧踏青·森林呼吸治愈之旅”“登高望遠·峰巒疊翠揽勝景”“田園農家·煙火詩意慢生活”“紅色傳承·峰嶸歲月憶初心”都市圈五大主題，100條春季旅遊路線，以踏青賞花、森林康养、自駕露營、田園农趣、文化探秘、溫泉療愈、工業研學等多元體驗，創新“沉浸式打卡+場景化體驗”文旅消費新模式，促進“流量”到“留量”的轉化。

當日，500名沈陽市民踏上“沈陽—鐵嶺”首站之旅，爭相打卡“大腳超市”“謝廣坤家”“小蒙豆腐坊”等影視地標，沈鐵兩地景區、旅行商現場簽約。沈陽市各旅行商同步組織市民前往本溪、鞍山、遼陽、錦州、撫順等城市，開啟都市圈乃至全省的文旅消費大循環。

速讀

★ 日前，中航工业沈飛民机2025年全球供应商大会在浙江省金华市召开，来自国内外185家合作伙伴的350余名供应商代表参加大会。沈飞民机向供应商伙伴分享了民机项目订单预测及市场展望、供应链运行报告、器材与零件采购需求和管理要求等内容，并举行了供应商意向签约仪式。沈飞民机与国内外多家航空制造企业建立稳定的合作伙伴关系，主要产品包括国产大飞机、空客系列飞机、波音系列飞机等现役和在研民用飞机机体结构部件。

劉大毅

項目建設爭春提速



4月3日，位于葫蘆島高技術產業開發區的能源高端智能裝備製造項目——葫蘆島新創通用設備製造有限公司建設現場，正在進行廠房鋼結構和地面施工。據了解，該項目總投資1.26億元，主要生產智能工業壓縮機和對相關配套產品進行組裝等，預計達产后可實現年新增產值約7億元。

本报记者 杨靖岫 摄

就業市場春意濃 “民生答卷”暖人心

（上接第一版）

線上“大數據”，线下“鐵腳板”，我省各級人社部門不斷優化公共就業服務，打通供需對接“最后一公里”。進一步推廣“舒心就業”服務模式，在去年已建成609個指導服務站點的基礎上，今年力爭達到800個。完善省級就業公共服務信息系統，豐富“智慧就業顧問”應用功能，幫助群眾實現“家門口”就業。為創業者和創業企業

提供持續幫扶、全程指導、一站式服務，年內新增省級創業孵化載體15個左右，扶持創業帶頭人1.35萬人、帶動就業7.2萬人。加大就業困難群體幫扶力度，一季度城鎮失業人員再就業11.5萬人，同比增加60.5%；幫扶1.8萬名就業困難人員實現就業，同比增加20.6%。計劃全年實現失業人員再就業35萬人以上，7萬名困難人員實現就業。